

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis 34; un año 64. — En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. — Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 43; un año, 88. — Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. — Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. — Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

SUSCRICION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica tres decretos del ministerio de Estado.

Uno aceptando la dimision que ha presentado D. José Alvarez de Toledo, conde de Xiqueña, del cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del rey de los Belgas.

Otro nombrando á D. Rafael Merr del Val, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de España en la República de los Estados Unidos mejicanos, con igual categoria, representante de España cerca del rey de los Belgas.

Otro ascendiendo á la categoria de primera clase á D. Emilio Muruaga, ministro plenipotenciario de segunda clase, nombrado para el Brasil, y destinándole con el carácter de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca del presidente de la República de los Estados Unidos mejicanos.

Después publica las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Un decreto disponiendo que la comision general de codificacion se componga de 16 vocales, uno para cada una de las secciones de que consta.

Otro nombrando individuos de la expresada comision á D. Francisco de Cárdenas y don José María Fernández de la Hoz.

Otros concediendo indulto á tres penados por delitos comunes.

Hacienda.—Una orden habilitando el muelle que ha construido en el puerto de Cartagena la casa Athorpe y Barke, para el embarque del mineral de azufre.

Gobernacion.—Una orden dejando sin efecto los acuerdos de la comision provincial de Madrid, reclamados por D. Manuel María de César, alcalde que fué de Brea, referentes al descubrimiento del contingente provincial.

NOTICIAS GENERALES.

Hay muchos mozos que consideran indiferente presentarse ó no ante la comision provincial el dia que son citados, y es sin duda porque ignoran que á los que no se presentan en el dia de la citacion, la comision tiene que aplicarles el artículo 4.º de la circular de 13 de Agosto último, y condenarlos á servir ocho años en Ultramar. Creemos hacer un servicio á los interesados llamándoles la atencion sobre un punto que tanto perjuicio se puede causar, por ignorancia ó por lamentable indiferencia de su parte.

Las relaciones diplomáticas entre los Países Bajos y Venezuela están interrumpidas, habiéndose así declarado el ministro de Negocios extranjeros constándole á una interpelacion del diputado Vande-Putle.

Dice L'Independance Belge que Saballs y su hijo se dirigen á Suiza á gozar del fruto de sus rapinas.

Se han recibido despachos de la Habana anunciando que han llegado sin novedad los batallones tercero y cuarto.

Cuenta un periódico de Braga, que en dicha ciudad se presentó un sujeto que, titulándose agente carlista y conde de Casa-Flores, se entretiene en colocar obligaciones del último empréstito carlista.

Este supuesto conde es ni mas ni menos que un caballero de industria y capitán de una cuadrilla, de la que forman parte algunas mujeres. El de Casa-Flores habla bastante mal el español y destroza al cual el portugués y el francés; lleva bigote rubio y ya siempre elegantemente vestido. Se cree que ha nacido en Italia.

Son ya muchas las personas que ha engañado en Portugal, entre las que simpatizan con la causa de D. Carlos.

Varios alumnos de la facultad de medicina de esta corte, pertenecientes á los segundos cursos de clinica, se lamentan de que los profesores encargados de aquellas no hayan asistido aun, desde que empezó el curso, á desempeñar dichas clases, pues si bien es verdad que todavía no hay enfermos en las salas a consecuencia del arreglo que se está practicando en ellas, pudieran aprovechar este tiempo para explicar sus métodos y prolegómenos.

Han llegado á Santander 15 millones en barras de plata con destino á la Casa de moneda de esta corte, para su acuñacion en piezas de cinco pesetas.

La audiencia de este territorio ha sentenciado ayer tarde á trece años de reclusion á Segundo Manrique, y á nueve á su hermano

Elias, ambos conocidos por Los Talentos, como autores del homicidio perpetrado en la persona de Francisco Navacerrada, en el mes de Mayo de 1873, en Segovia.

Esta causa ofrece la particularidad de que al ser vista por el jurado el año último, el defensor, despues de terminada la vista, aseguró, bajo la garantia de su palabra hontada, que sus defendidos no habian muerto á José Navacerrada, y que éste se encontraba en la sala presenciando la vista.

Esta declaracion produjo el consiguiente asombro en el tribunal y en el auditorio, resultando que efectivamente el José se hallaba presente, y que el muerto era su hermano Francisco, que se le parecia mucho y era conocido también por José.

El incidente que reseñamos ha ocasionado el que la causa no haya podido terminarse hasta ahora.

Los dos dos procesados eran estudiantes seminaristas, y al recorrer las calles como quinientos con otros compañeros, tropezaron con otro grupo en el que iba el Francisco Navacerrada, dirigiéndose algunas pedradas unos á otros, cuando se adelantaron los dos hermanos, y el Navacerrada y uno de aquéllos, mientras el otro le detenía, le asestó una puñalada que le dejó muerto en el acto.

Dicen de Javea que este año van pedidas para el mercado de los Estados-Unidos 500.000 cajas de pasa.

Se han levantado tan fuertes vientos los últimos dias en Vinaroz, que el dia 12 á las cinco de la tarde produjeron grandes remolinos, causando averias en seis buques surtos en el puerto.

Tenemos el gusto de participar á nuestros lectores, que han llegado ya á la Habana, sin novedad, los vapores Puerta-Rico, Antonio Lopez, España, Santander, Mendez Nuñez y Gijon, llevando entre todos 5.000 hombres, que se hallan ya prestando servicio.

Como este trasporte ha tenido lugar durante el equinoccio, que tantas desgracias ha causado en las Antillas, nos apresuramos á hacerlo saber á las familias de los interesados y al país, para su satisfaccion.

Van navegando, y están para llegar á la Habana, los vapores Habana, Coruña, Pasajes, Castilla, Ciudad Condal y Comillas, con 6.000 hombres.

Les deseamos igual suerte.

El ministerio de la Gobernacion ha resuelto un recurso de alzada referente á la observancia de la ley de ensanche de Madrid, y si por consideraciones políticas y administrativas no ha podido cumplirse, como habria debido serlo, prescribe que en lo sucesivo el ayuntamiento se atempere á las disposiciones de la ley de 23 de Junio de 1864 y reglamento de 28 de Abril de 1867, de conformidad con el acuerdo de la comision provincial, de que se alzó el municipio.

Ha fondeado en el puerto de Santander el vapor-correo Guipuzcoa, procedente de la Habana, conduciendo 234 pasajeros.

Han muerto en la travesia un marinero y una niña.

Debe sufrir tres dias de observacion el equipaje y siete el buque y carga.

La Gaceta de ayer publica el pliego de condiciones para la adquisicion de 21 millones de kilogramos de tabaco en hoja Virginia y Kentucky para el sustitido de las fabricas de la Península.

Por el distrito de Vivero, segun el Telegrama de la Coruña, se presenta candidato ministerial, D. Bartolome Basania, y de oposicion D. Francisco Sanz. Tambien se habla de un trespaso en discordia.

En los pueblos del interior de Vizcaya los curas y los platónicos procuran sostener el espíritu rebelde con noticias falsas sobre Cataluña y Madrid.

En una huerta próxima á Tanger ha sido asesinado por algunos moros un español llamado Gonzalo, sexagenario, casado y con dos hijos, habiendo aquellos prendido fuego, despues de cometer el crimen, al cadáver y á la caseta donde habitaba la victima.

Los periódicos norte-americanos llegados ayer á Madrid contienen los siguientes telegramas:

Habana 26 de Setiembre.—Las noticias que recibimos de Santhomas alcanzan al 17 del corriente. El último temporal causó daños de mucha consideracion en todas las islas de Bar-

lovento. El buque inglés Codfish, embarrancó en San Vicente, pereciendo ahogados doce de la tripulacion. El vapor inglés Caribbean llegó á Santhomas el dia 9 con averias de consideracion, habiendo tambien perdido parte de la tripulacion. La goleta americana Wellington y el bergantin inglés Devonshire habian embarrancado en la costa de Jamaica. El bergantin inglés J. Williams se encontraba en las islas Barbadas con su capitán y oficiales enfermos del vómito. Ha fracasado la intencion revolucionaria en Santo Domingo.

México.—San Francisco de California 25 de Setiembre.—Dice un despacho de San Diego que la revolucion en Sonora terminó el 23 de Agosto último con un encuentro ocurrido en las inmediaciones de Alta, entre las tropas del gobierno y los revolucionarios, en el que éstos últimos fueron completamente derrotados, perdiendo unos 50 entre muertos, heridos y prisioneros. Los combatientes sumarian en total unos 1.000 por partes iguales. Se ha publicado la ley marcial en la mayor parte del país hasta que reine la tranquilidad mas completa.

Habana 30 Setiembre.—Sarkey, el asesino, ha salido para España.

El decreto fijando valor al oro extranjero ha vuelto á ponerse en vigor.

El estado de las líneas telegráficas hasta la madrugada de hoy, era el siguiente:

Las de Santander, Sevilla, Coruña y Vigo, servicio retrasado por el mal estado de las líneas. Cable de Bilbao á San Sebastian, interrumpido.

Las demás funcionaban con regularidad.

Anoche quedó acordada una combinacion de subgobernadores y secretarios de gobiernos civiles de provincias.

Una desgracia mas tenemos que añadir á las seis ocurridas en los cuatro meses últimos en los desmontes del Saladero.

Anoche, á las ocho, en el citado sitio, un hombre se cayó rompiéndose dos costillas. En grave estado, fué conducido á la casa de socorro, siendo trasladado despues al hospital de la Princesa. El juzgado de primera instancia de Buenavista, que estaba de guardia, entendié en el particular.

El Ateneo de Madrid celebrará esta noche junta general de socios, á las nueve de la misma, para proceder á la eleccion de los individuos que han de componer las mesas de las secciones.

El Noticiero Bilbaino, en su número correspondiente al 15 del actual, publica la siguiente noticia, con cuyo comentario estamos completamente de acuerdo.

De los 22 notarios que se hallaban en Vizcaya ejerciendo en el campo faccioso á la fecha de la circular del señor ministro de Gracia y Justicia para que se presentaran ante los respectivos jueces, solo lo han hecho uno, sin embargo de haber espirado al plazo prefijado.

Es de esperar, pues, que pronto se anunciarán vacantes las notarias de los que á ello han dado lugar dejando de presentarse, no echando tampoco en olvido la infraccion de la ley, que desde há tiempo están cometiendo, faltando á lo prescrito en varios de sus artículos.

Suponemos que el señor ministro de Gracia y Justicia adoptará el acuerdo que el caso requiere.

Un periódico ministerial asegura no ser cierto que monseñor Simeoni haya insistido en sus gestiones respecto al obispo de Urgel, solicitando, en último extremo, que se le permitiera, como á Lizárraga, venir á Madrid en libertad y bajo su palabra de honor.

Segun dicen á un colega desde Gerona, las partidas carlistas que se encuentran en dicha provincia son las mayores de 150 hombres, y no quedan ya mas que tres.

Una la manda Soliva, que vaga en las cercanias de Hostalrich, Tordera, Breda y Arbucias.

Otra la manda Tarridas y se encuentra en la parte de Ossor, Lasellera, Brunola, Viloles y Salchicha.

La tercera, al mando de Lluvié, pesa por Canet, Santa-Pau y Mieras.

Dorregaray ha escrito al presidente suplicándole se instruyera sumaria para depurar su conducta en el Centro, habiendo recibido la siguiente contestacion que recomendamos á nuestros lectores:

«Mi querido general: Reciba tu carta del 3, en la que me pides una sumaria para justificar tu conducta en el Centro,

«Luchó por la justicia, y por lo tanto accedo á tu deseo para conservarte en el aprecio á que te has hecho acreedor por tus anteriores servicios, ó para aplicarle el peso de la ley como al último de mis vasallos.

«Dios te guarde, como lo desea tu rey, Carlos.

«Real de Estella 7 de Octubre de 1875.

Lucidos han quedado los vasallos del pretendiente que han defendido su causa en el Centro y Cataluña.

Los carlistas siguen lanzando los proyectiles sobre la liberal ciudad de San Sebastian. El dia 10 arrojaron 74 granadas; 30 en la madrugada del 11; 59 á grandes intervalos, durante todo el 12; 69 el dia 13, y ninguna hasta las cinco de la tarde el dia 14.

La mayor parte de las familias continúa ocupando sus habitaciones; el vecindario se dedica como de ordinario á sus trabajos, y el espíritu liberal de la plaza no puede ser mas excelente.

Lo que es verdaderamente milagroso, que tan considerable número de proyectiles no haya causado la menor desgracia personal. Ha habido granada que, lanzada desde una de las baterias carlistas, penetró en un cuarto donde se hallaban mas de 20 personas, sin que afortunadamente sufrieran ni la mas leve herida.

Los fuertes de Lugaritz y Hernandez no cesan de mandar proyectiles á los facciosos, teniendo noticia, por conducto fidedigno, que han producido bastantes bajas.

Hoy se dará publicidad al bando dictado por el gobernador civil de esta provincia, señor Elduayen, ampliando los plazos concedidos por la circular de 17 de Setiembre, para la renovacion y provision de cartillas de sirvientes.

Por dicho bando quedan anuladas las responsabilidades contraidas, y se amplía hasta el 20 de Diciembre venidero el plazo para que todos los sirvientes puedan proveerse de cartillas.

Por auto del juez de Cocentaina han sido detenidos el alcalde y el médico de Beniarres, á quienes se les supone protectores de criminales, segun El Constitucional de Alicante.

El vapor francés Ville de Saint-Nazaire, que debió entrar el dia 11 en el puerto de Santander, en su viaje de Veracruz y la Habana, vióse obligado por el temporal á correrse sin poder ganar el puerto, llegando sin novedad á Saint-Nazaire el viernes por la tarde.

En Valencia no se abre el depósito de los objetos destinados á Filadelfia porque el gobierno no ha enviado los pocos fondos necesarios, y ninguna corporacion ni particular ha querido hacer su anticipo. Esta conducta se explica: cuando se preparaba la exposicion de vias de Londres satisfizo la sociedad valenciana de agricultura fondos que el gobierno debia reintegrar, y aun no lo ha hecho, á pesar de tantas gestiones como se han practicado.

Los ministeriales de la provincia de la Coruña presentan por el distrito del Ferrol como candidato á la diputacion á Cortes al Sr. Aguirre de Tejada, y por el de Carral al Sr. Gutierrez (D. Emilio), coronel del ejército.

Han sido puestos en libertad los trabajadores que el cabecilla Murguerra se llevó hace pocos dias del camino de Hernani. Dichos jornaleros han estado en Estella, donde sufrieron muy maltrato.

Se espera que en lo que resta del mes de Octubre, quedará estendido el cable telegráfico entre Bilbao y San Sebastian.

Se ven manobrar actualmente en Lucena dos batallones de reclutas, uno francés y otro alemán, compuestos de maestros de instruccion primaria suizos, que reciben la instruccion militar que luego han de trasmitir á sus discípulos.

Presencian sus manobras las primeras autoridades militares de la Suiza y algunos oficiales extranjeros.

Dice La Liberté que un proyectil arrojado por los carlistas sobre Guetoria, ha destruido la estatua de Eleano que se halla en aquella plaza.

Ayer ha caído tan fuerte nevada en Canfranc, que debió haber interceptado el camino é interrumpido el movimiento de viajeros.

Ayer recibimos un correo de Filipinas con noticias que alcanzan al 31 de Agosto, en cuya

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6; y Pasaje de Mathet, libreria.—Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion.—Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55, Libreria española, rue de Fivart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand.—Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

fecha no ocurría novedad extraordinaria en aquel Archipiélago.

Deciase anoche que el periódico La Paz, órgano de los cabreristas, empezará sus tareas el dia 1.º del mes próximo.

Habiendo circulado rumores de haber ocurrido algunos casos de cólera en la costa occidental de Africa, se han pedido noticias por el ministerio de la Gobernacion, acerca del estado de la salud pública.

El fuerte temporal desencadenado en las aguas de San Sebastian arrastró el dia 13 al arenal al lugre francés Jeune Louis, que en viaje de Nantes á Bayona, con cargo de patatas, tuvo que refugiarse en aquel puerto. El buque se hizo astillas durante la noche.

Tan fuerte ha sido el temporal ocurrido últimamente en las costas del Cantábrico, que de cinco buques que había en San Sebastian tres se han ido á pique.

Una carta de Irurzun que publica El Cuartel Real dice que el dia 6 una granada de 21 centímetros, ecn espoleta de tiempo, lanzada desde Pamplona, reventó en el aire encima precisamente del grupo que formaba D. Carlos, los titulados generales Périola y Cervero, el llamado brigadier Guzman, y el oficial de órdenes Suelves. Otra granada reventó á la izquierda de donde se hallaba el pretendiente, muy cerca del brigadier Guzman.

Segun todas las noticias y los datos que recibimos del extranjero, el precio de los plomos se sostiene con singular firmeza, buscándose con empeño este metal en todos los mercados, lo cual es altamente satisfactorio para los productores españoles. El precio último ha sido en Londres de 22 libras, 10 chelines y de 56 francos en el Havre para los plomos dulces de primera fusion.

Segun El Constitucional, de Alicante, dice que los candidatos ministeriales que se presentan en los distritos de la Marina son: por Villajoyosa, Sr. Fernandez de la Hoz; por Denia, señor Groizard; por Pego, Sr. Albareda.

El Cuartel Real asegura haber recibido algunos números de la Bandera Carlista, periódico que dice se publica en Madrid.

El periódico oficial carlista publica en su número del 10 un edicto de un D. Eusebio Coello de Portugal y Martin, titulado comandante juez fiscal del batallon de Gadesa, llamando á un pretendido cajero del 7.º batallon de la brigada Gadesa (la del cura de Flix) denominado Macario Latorre y Latorre, natural de Favara, provincia de Zaragoza, que dice desertó de las filas carlistas la noche del 11 de Julio desde el pueblo de Fiscal (Alto Aragon), llevándose los fondos que había en la caja, consistente en unas 7 ó 8.000 pesetas, un caballo y un mullo de brigada.

En Orville (Francia) un hijo único, de acuerdo con su madre, asesinó á su padre, anciano de sesenta y cinco años.

En Wallers, poblacion francesa tambien, un anciano mató á puñaladas á su esposa, mujer de sesenta años de edad.

Un periódico publica la siguiente candidatura para los distritos de Asturias:—Oviedo, don Alejandro Mon, intransigente.—Castropol, don José María Guzman.—Luarca, marqués de Ferrera, unionista.—Cangas de Tineo, conde de Toreno, moderado.—Tineo, D. C. Fernandez Vallin, unionista.—Belmonte, don Eulogio Diaz Miranda, unionista.—Pravia, don Práximo Jove y Hevia, moderado.—Avilés, don Estanislao Suarez Inclan, unionista.—Lena, marqués de Campo Sagrado, unionista.—Laviana, D. Salustio Gonzalez Regueral, moderado.—Gijon, D. Andrés Capua, intransigente.—Infiesto, D. Bonifacio Cortés, unionista.—Llanes, D. José Posada Herrera, unionista.—Villaviciosa, D. Alejandro Pidal y Mon, intransigente. En Luarca luchará además el radical don Ventura Olavarrieta, y en el de Avilés el radical Sr. García San Miguel.

Segun noticias oficiales, parece que las facciones del distrito de Cataluña han quedado reducidas á uno; 2.000 hombres.

La nevada ha sido tan fuerte en las cercanias de Puigcerdá, y el frio es alli tan intenso, que las fuerzas que se hallaban apostadas en la montaña han tenido que guafecerse en la poblacion.

POLITICA INTERIOR.

¿Con qué derecho los ministeriales llaman á las oposiciones á la vida parlamentaria? ¿Qué hace el gobierno por inspirarles aquella confianza necesaria para decidirse á ir á las urnas?

No estamos todavía en el período electoral, y ya han comenzado los escándalos que en otras ocasiones no solían comenzar hasta que las elecciones estaban encima.

No se sabe aun si las oposiciones revolucionarias lucharán, y sin embargo el gobierno despliega todas sus fuerzas, y deja caer todo el peso de sus arbitrariedades, en aquellos distritos donde en caso de lucha pudiera presentarse un revolucionario.

Aun los moderados conservan la esperanza de que el Sr. Romero Robledo no haga las elecciones, y no obstante, el ministro de la Gobernación, como si estuviera definitivamente seguro de hacerlas, pone en ejercicio sus artes en favor de los candidatos amigos, y muy señaladamente de los unionistas, y ya se habla de escandalosos atropellos y de indignas maquinaciones en tal ó cual distrito, en tal ó cual pueblo.

Si esto sucede ahora, ¿qué sucederá cuando, entrados en la liza electoral los ánimos se enardecen y el ministerio cuente los votos y los distritos, y vea que no le alcanzan, y dude de obtener una mayoría tal y tan grande como debe ser para satisfacer y contentar á un gobierno?

¿Qué debemos esperar de partidos cuyos órganos profesan la peregrina teoría parlamentaria, de que los gobiernos deben luchar en las urnas como representantes de un partido, y defender en ellas á los candidatos de su bandera? ¿Qué de un ministerio cuyos periódicos oficiosos discutan el derecho del gobierno á excluir del campo electoral á determinados partidos?

Por extraño que parezca, por incomprendible que sea hoy, no obstante, periódicos y hombres en una escuela que se llama monárquica constitucional, y cerca de un gobierno que se dice gobierno de todos los españoles, que piden seriamente tan monstruoso absurdo político.

Hemos pasado en España épocas muy aciagas para el liberalismo, en las cuales los partidos democraticos estaban realmente excluidos de la lucha electoral, porque los atropellos y las coacciones no les dejaban, en verdad, esperanza ni camino de triunfo. Pero en medio de todo, aunque en la práctica se hiciera otra cosa, se proclamaba el respeto á la teoría, y un ministerio moderado, donde figuraba el propio Gonzalez Brabo hubo de reconocer la perfecta legalidad de la democracia.

Bien sabemos que en la practica sucederá ahora lo mismo que entonces, y que los revolucionarios seremos escluidos indirectamente de las urnas.

Pero para proclamar este absurdo como teoría y principio de gobierno, para arrojar impudicamente la última máscara que cubria á ciertos partidos que se hacian pasar por constitucionales, se necesitaba haber llegado al año de gracia de 1875.

Pues bien; un periódico perteneciente á los partidos que hoy mandan, El Pabellon Nacional, escribe textualmente este sacrilegio de derecho constitucional: «qué allí donde se presente un candidato que no haya reconocido la legalidad, no se considere legal su elección.»

H' ahí el programa mas acabado del moderantismo. Y no disienten mucho de esta teoría, los liberales unionistas.

El Cronista, órgano del señor ministro de la Gobernación, no encuentra en la doctrina de su colega histórico otro inconveniente que el ser poco practica: ó lo que es lo mismo, que no la rechaza sino porque es difícil encontrar medio de realizarla.

He ahí la perspectiva electoral que ofrecen los gobiernos y los hombres de hoy. Por estos indicios puede juzgarse de las primeras Cortes de los que venían á restablecer el gobierno representativo en todo su ordenada pureza.

Veámos las oposiciones y veámos el país y decida su conducta en los comicios.

Volvemos á insistir, por que así cumple á nuestro propósito y al espíritu de paz que nos anima, en recordar al gobierno la situación anómala y extraordinaria de los partidos de oposición ante la contienda electoral que se prepara.

¿No se nos oye? Lo sabemos y no importa. Bueno es que conste siempre que hemos avisado á tiempo y que no nos dejamos guiar por la pasión y el enceno. Es indudable que las elecciones están próximas, que ahora va de veras la reunión

de Cortes, que el país está á punto de ser llamado al nombramiento de sus representantes.

¿En qué condiciones viene la lucha? Esta es la cuestión, esto es lo que importa mas que nada al gobierno y á los electores, á la causa de la libertad y de los partidos que tienen verdadero arraigo en el país, verdaderas simpatías en la opinion, verdadero derecho á ser oídos y respetados por los poderes públicos.

Todo el mundo lo sabe. Las elecciones no van á ser hechas por los ciudadanos, van á ser hechas por las autoridades, si estas no se despojan á tiempo de la atroz dictadura que tienen en sus manos, sino dan expansión á las ideas, libertad á los electores, garantías de justicia y legalidad á los candidatos.

Si las elecciones se hacen, como todo permite presumir, bajo la acción ilimitada del gobierno, ¿ay de la pátria ¡ay de la libertad! ¡ay del progreso!

Medítelo bien el gobierno; aun cabe la enmienda, aun puede enmendarse sus torpes errores y los resultados odiosos de su política estrecha y egoísta. Medite bien el estado del país, el estado de la guerra, el estado de la Hacienda, el estado de los partidos de oposición, el estado de lo que está fuera, dentro y en torno de su acción; medite lo que se debe á sí mismo, lo que debe al pueblo, lo que debe á las ideas templadas y generosas; medite bien todo esto y algo mas que no nos es dado decir, y vuelva sobre sus acuerdos, dando á la opinion lo que la opinion viene reclamando con patriótica insistencia.

En una palabra, abandone la política de intolerancia que sigue, y muéstrese mas digno y respetuoso con los partidos que no piden, ni quieren, ni deben pedir otra cosa que la realización justa y legal de sus derechos.

Repetimos que aun cabe la enmienda.

Leemos en un colega de esta mañana:

«Ayer se discutía en algunos círculos, la importancia de una reunion que ha tenido lugar en Madrid, en casa de uno de los hombres mas importantes del partido moderado.

Esta reunion, que tuvo lugar el viernes de la semana última, ha pasado desapercibida para los periódicos, y en los círculos generalmente mejor enterados de cuanto ocurre en la política; pudiendo asegurar que los acuerdos adoptados no dejan de tener gran importancia.»

¿Qué será?

Se nos dice que en algunos distritos empieza á jugar la influencia moral del gobierno en contra de candidatos que no son de su agrado, y que se habla de embargos y desembargos como medio puesto en práctica para amedrentar el cuerpo electoral.

Se nos ha citado hasta los pueblos donde este rumor corre, pero no coartándonos auténticamente los hechos, damos la noticia con todas las reservas consiguientes, dejando para cuando se esclarezca el asunto las muchas y graves consideraciones que nos sugiere.

Espera un colega ver pronto separado á M. Nadaillac de la prefectura de los Bajos Pirineos.

Por si acaso sentémonos, y así esperaremos con mas comodidad.

El gobierno no autorizará la reapertura de los círculos políticos, hasta conocer por los datos que ha pedido á los gobernadores de las provincias, cuales merecen el permiso y cuáles no.

De modo que la medida que se tome respecto á los círculos políticos será, parcial, como será tambien parcial la abdicación de la dictadura y parcial la conducta del gobierno en todo lo que á la campaña electoral se refiera.

Luego dirán los ministeriales que los partidos avanzados se quejan de vicio, que su retraimiento no tiene fundamento ni pretexto plausible, y otras cosas por el estilo.

Un telegrama fechado el día 18 en Arcachon (cerca de Burdeos) dice lo siguiente:

«Thiers ha pronunciado un discurso en el que ha afirmado que la República está sólidamente fundada en Francia.

Después ha dicho: «La Francia no está aislada en Europa. Por el contrario, cuenta con las simpatías de varias naciones.»

Dice un colega, que los refuerzos que se enviarán á la isla de Cuba en un breve término ascenderán á 24.000 hombres.

Los buenos patriotas deben alegrarse de esta noticia que esperamos no quedará, como tantas otras analogas, en un mero dicho.

La Nueva Prensa ha recibido una carta en la que le participan que individuos que formaron parte de un comité radical se han hecho decididos alfonsinos.

Nosotros sabemos de un periódico que se publica en Madrid que les hará compañía dentro de poco.

Copiamos de un diario:

«Nos escriben de Cadix anunciándonos que se trata de celebrar una reunion de personas influyentes, hijas del país, para oponerse á la presentación de varias candidaturas que se ha dicho en aquella ciudad cuentan con el apoyo oficial.»

¡Santiago y á ellos!

Hoy deben celebrar una importante conferencia, para tratar de la conducta que ha de seguir en las elecciones el partido constitucional, los Sres. Serrano y Sagasta.

Hay quien presume que en dicha conferencia se hablará además de la buena disposición en que se hallan algunos constitucionales disidentes.

Hemos oido asegurar que los constitucionales disidentes no están satisfechos de la conducta que sigue con sus candidatos el señor ministro de la Gobernación, cuya exagerada parcialidad por los unionistas puede ser causa de una reconciliación entre aquellos y los constitucionales de La Iberia.

Relata refero.

El Diario Español denuncia hechos tan significativos como el siguiente:

«En Villafranca de los Caballeros, provincia de Toledo, se ha desterrado á uno de los electores mas influyentes, bajo el frívolo pretexto, de que profesa ideas republicanas, y en realidad, porque no se le considera muy afecto al candidato que apoya en aquel distrito el gobernador civil. Habiéndose ausentado del pueblo el elector de quien hablamos, porque se le quiere conducir á disposición de la autoridad por una pareja de guardia civil, el alcalde de Villafranca ordenó que fuera presa su señora, conducida entre civiles á la capital y embargados todos sus bienes.»

En cambio, La Política, haciéndose cargo de la estancia del célebre criminal Terron, en Motril, formula las siguientes preguntas:

«¿Quién le apoya? ¿Quién le protege? Eso es lo que hay que averiguar, y averiguado, imponer un castigo tal, que se vea desde toda la provincia.»

Estos hechos por sí, y mas todavía, dados á la publicidad por los periódicos referidos, prueban evidentemente la situación en que se hallan las provincias.

Que un criminal esté quieto, que una persona de arraigo se vea precisada á abandonar su casa y sus intereses, no es cosa que se concibe fácilmente, si no fuera porque están próximas las elecciones.

¡Sign los gobernadores con las facultades extraordinarias de que están investidos, y cuidado con quitárselas hasta que digan, consumatum est.

Preguntámos ayer á los periódicos ministeriales:

«Es cierto que en el ministerio de la Gobernación se exige conformidad al proyecto de Constitución de los notables, á los candidatos que reclaman el apoyo oficial, negándose éste á los que no abdican su iniciativa é independencia?»

La Iberia dice que vale la pena de ser contestada. Los ministeriales guardan silencio.

¿Serán exactos nuestros informes?

De El Cronista:

«El padre Caixal, obispo de Urgel, continúa en el castillo de Alicante incomunicado, no recibiendo en su habitación mas persona extraña á la guarnición de la fortaleza, que un sacerdote, con quien se confiesa cada dos dias.»

Bien lo necesita el pecador.

Comentario de La Epoca á la noticia de la entrevista celebrada por los Sres. Cánovas, Castro, Orovio y Gárdenas:

«En dicha conferencia reinó la cordialidad propia de personas que mutuamente se estiman, y que coinciden en los puntos de vista mas convenientes para salvar los grandes intereses políticos y sociales que hoy estan en juego.»

«Con que hay esperanza, en? Pues que sea para bien.»

El Tiempo si que se ha entusiasmado al saber lo de la conferencia. Dice que el señor Cánovas levanta muy en alto, y cada día si cabe con mayor fuerza y empuño, la bandera de la conciliación.

Solo falta que la cologa sobre el edificio de la presidencia del Consejo de ministros, para solaz y contento de moderados benévotos y transigentes.

Preguntó un diario moderado sino estaban cerradas las puertas de la representación nacional á los demócratas.

Contesto un diario ministerial que el gobierno no tolerará manifestaciones contrarias á la legalidad, y otro diario, tambien ministerial, amplio la respuesta diciendo, que los electores son quienes cuidaran de que no vayan á las Cortes elementos de perturbación y de desorden. ¡Desdichados demócratas!

Apenas han llegado á Madrid los señores duque de la Torre y Sagasta, jefes reconocidos del partido constitucional, se anuncia por la prensa una reunion general de los elementos políticos de dichos señores, para tratar de las futuras elecciones.

Parece que los ánimos estan algo divididos, pues mientras unos sostienen la conveniencia del retraimiento, otros aceptan la lucha siempre que el gobierno de garantías á los electores.

Hemos oido decir que esta última tendencia será la predominante.

Allá va una declaración del Cronista, periódico ministerial si los hay. Debe tenerse muy en cuenta esta declaración por lo que ocurrir pueda. Dice así:

«Los que hablaban hoy de la probabilidad de un convenio que pusiera pronto término á la guerra civil, bajo la base de reconocimiento de fueros y de grados, estan en un error.

No hay en las esferas oficiales indicio ni dato alguno que justifique esta noticia ni sirva de pretexto para creer que se está en tratos con los carlistas; ni, segun nuestros informes, se prestaria el gobierno á contraer compromisos sobre asuntos tan graves, estando ya próxima la reunion de las Cortes, á pesar de su gran deseo de que termine la guerra.»

La Correspondencia, procurando hacer el menos ruido posible, da la noticia de que el ministerio piensa efectuar el anunciado nombramiento de nuevos secretarios de gobiernos civiles.

Poco á poco se irá poniendo todo de manera que no salgan mas diputados que los que sean del agrado ministerial.

Por si queda duda á algunos de la clase de elecciones que se preparan, el diario noticiero dice anoche que el ministerio piensa en la creación de otros subgobiernos.

El Tiempo dá la noticia de que habrá libertad de reunion, en cuanto á elecciones concierne, y dando á entender que la disfrutaremos tan pronto como se publique el decreto de convocatoria.

Y contesta La Iberia muy oportunamente:

«¿Qué prodigalidad! ¿No se podría evitar este despilfarro otorgando á los partidos el derecho de reunirse la víspera de verificarse el escrutinio?»

Confesion de un colega ministerialismo: «Somos católicos sinceros... pero...»

Lo de todos los españoles: son católicos sinceros... pero... De modo que España es el país católico por excelencia... pero...

Cuando maduren estos peros puede venir la Santa Sede en busca del restablecimiento del Concordato y la unidad religiosa.

Ha dicho un colega oficioso que cada partido debe ir á las urnas con su bandera.

Olvidóse exceptuar al partido democrático, á quien no solo se le impedirá desplegar su bandera, sino hasta el resollar, segun los anuncios que vemos en la prensa ministerial.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Viena 16.—Los turcos violaron de nuevo la frontera austriaca.

Se cree que á la bancarota de Turquía no está aghena la Rusia, queriendo encontrar una coyuntura de revancha contra Francia é Inglaterra.

Ragus 16.—La Turquía envió refuerzos á la Bosnia, donde la insurrección va en aumento.

Server Pac'á publica un programa ofreciendo reformas y aconsejando á los insurrectos se sometan.

Paris 16.—Publica hoy el periódico oficial el movimiento departamental. El prefecto de Lyons, Duclós, es sustituido y nombrado director de los asuntos civiles de la Argelia.

Viena 17.—El ministro Tierra es nombrado presidente del Consejo húngaro.

Las negociaciones con Surrate, á propósito del tratado de comercio proyectado, empezarán mañana.

Austria retira las tropas que vigilaban la frontera hacia Metecojich.

El ministro Andrassy está enfermo.

Ragus 17.—Las poblaciones de la Bosnia están diezmadas por el hambre.

Las tropas otomanas lo saquean todo.

Bruselas 17.—Dranc, ministro de Italia, presentó las cartas que dan su misión por terminada.

Milán 17.—Victor Manuel llegó hoy á las once y cinco, siendo recibido en la estación por los ministros y varios generales. Los balcones estaban adornados de colgaduras.

Los señores Cialdini, Bagnasio y Kerdel marchan con S. M. para recibir al emperador Guillermo en la frontera.

Brindisi 17.—Llegó el príncipe de Gales y marchó á Atenas, donde llegará el lunes.

Paris 18.—M. Thiers pronunció ayer un largo discurso en Arcachon; en él recordó en qué condiciones habi' aceptado el poder; dijo que una vez asegurada la libertad del territorio, bajó de ese poder sin pesar alguno.

Declara que es necesario hacer triunfar la República.

Pide que los funcionarios hostiles á ella sean removidos.

Trazó luego á grandes rasgos la política del porvenir, que llamó política de no intervención.

Dijo que las antiguas alianzas ofensivas y defensivas no pueden existir ya, y que la intervención que ahora pacíficamente es empleada, garantiza que Francia no se halla aislada en Europa.

Las calles de Arcachon se hallaban adornadas con colgaduras.

Berlin 18.—El ministro de Hacienda, Campnausen, declara estar dispuesto á presentar su dimision en el caso de que las tarifas aduaneras de la Rumania llegaran á tener un carácter proteccionista.

Belgrado 18.—Ayer se efectuó el enlace del príncipe Milán.

Paris 18.—Los turcos destruyen todos los pueblos de la campaña de Popovo, degollando á todos los católicos.

Trieste 15.—Ayer fueron invadidas por el mar algunas calles y plazas de esta ciudad, quedando interrumpida la circulación, pero afortunadamente las aguas han comenzado á bajar.

Paris (sin fecha).—Créese que las potencias dirigirán á Turquía una nota diplomática relativa á las garantías que el último decreto del Sultan arrebató á los acreedores del Estado.

Ajaccio 17.—El Sr. Rouher ha pronunciado un discurso en una reunion afirmando con energía que el derecho de revision está escrito en la Constitución.

Baden-Baden.—Ayer salió de esta el emperador Guillermo dirigiéndose á Milán.

Milán 17.—El rey Victor Manuel llegó ayer mañana á Milán.

Munich 17.—El Consejo de Estado ha discutido el proyecto relativo al cobro provisional de las contribuciones del primer trimestre de 1876.

Roma 17.—El cardenal Vittelherchi ha fallecido.

Florença 18.—El periódico La Nazione dice que la salud del príncipe de Bismarck se ha agravado; por cuyo motivo cree dicho diario que se verá obligado á abandonar el ministerio.

Rennes 18.—En un banquete celebrado ayer, el arzobispo cardenal de esta diócesis brindó por el Papa y el mariscal Mac-Mahon.

El ministro de la Guerra, general Cissey, brindó por el mariscal Mac-Mahon y por el sostenimiento de la paz general de Europa.

Río Janeiro 17.—El estado de la princesa heredera y del príncipe recién nacido continúa siendo bastante satisfactorio.

Viena 18.—Corre el rumor de que el señor Montemar, ex-embaajador de España en la corte de Victor Manuel, publicará en breve un libro en el cual hará interesantes revelaciones sobre el período histórico en que figuró dicho señor.

Los periódicos vieneses dicen que la ausencia del príncipe de Bismarck en la entrevista del emperador Guillermo con el rey de Italia, prueba que no puede ser mayor la cordialidad de relaciones entre ambos países, cordialidad que estaba comprometida por el encarnizamiento anti-católico del príncipe de Bismarck.

Roma 18.—El Sr. Benavides, embaajador de España en el Vaticano, ha anunciado al cardenal Antonelli que habia dimitido su cargo, y que á fines de Octubre saldría de Roma.

Ha añadido que en breve el gobierno español le enviará un sucesor.

ULTIMAS NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

Aragon.—El general Delatre, en despacho desde Alahuesa, á las siete de la noche, participa lo siguiente: «Continuando la persecucion he vuelto á alcanzar al enemigo en este pueblo. La dispersion á sido completa, haciéndole muchos prisioneros y bastantes muertos y heridos. Entre los prisioneros se encuentra el coronel jefe de la caballería carlista, D. Manuel de Francisco, y entre los últimos dos jefes. Los que han podido salvarse huyen precipitadamente por la sierra de Algezar, yéndoles á los alcances los escuadrones de España y Granada.»

En otro despacho de ayer, desde Evierge, manifiesta el citado general lo siguiente: «De los trescientos caballos que pasaron el Noguera en el día de ayer, tengo mas de 60 en mi poder, habiendo sido dispersada el resto de la caballería carlista del Centro por las sierras de Sevilla y Guara en pequeños grupos, el mayor de 20 caballos, y á pesar de este irracionamiento, continúa perseguida por mi columna. Tngo además en mi poder, segun ya manifesté á vuecencia en telegrama de ayer, al coronel jefe de la caballería, al jefe de la infantería, un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y muchos oficiales y sargentos, y 70 individuos. La faccion que pasó el Noguera ha hallado su fin en esta provincia, y puede considerarse completamente disuelta. He excitado al levantamiento en armas á todo el territorio por donde pudan pasar los dispersos hasta Francia y Navarra, y espero que todos se presentaran á las autoridades ó serán cogidos por los somatenes.»

Cataluña.—El general segundo cabo participa que la guarnición de San Celoni bató ayer en Arbúcia, á los escuadrones 1.º y 5.º de la caballería carlista del distrito, haciéndoles ocho muertos y tres heridos, así como un capitán prisionero, aprehendiendo caballos, armas y otros efectos, sin ninguna baja por nuestra parte.

Dice que las columnas continúan activamente la persecucion del enemigo, habiéndole hecho recientemente cinco prisioneros, entre ellos el comandante de armas de Santa Pau, y dado muerte á dos oficiales.

Norte.—El general en jefe, en despacho de ayer, manifiesta haberse presentado á indulto en Vitoria dos individuos del 4.º escuadron de Castilla, con armas y caballos, y uno del 4.º batallon de Alava. En Villaescusa lo verificó otro del batallon de Somorostro.

Segun despacho del cónsul de España en Bayona, han sido internados definitivamente en Limoges 500 carlistas; en Orleans, Gamundi, Montañés, otros ocho jefes y muchos voluntarios, y detenidos en la Ciudadela de Perpignan, 32 oficiales y 43 voluntarios, esperando se mas.

Hoy recibimos noticias del accidente de gracia que ha sufrido el célebre compositor Gounod, de cuyo hecho nos ha dado cuenta el telegrama.

El autor del Fausto acababa de hacer una visita a M. Cometaut el día 14, y de recoger los famosos manuscritos suyos que poseía la señora Weldon, lo cual constituye una historia que acaso relatemos otro día.

M. Gounod al retirarse permaneció algunos instantes en la meseta de la escalera de la casa que habita M. Cometaut, calle de Neuve-Petite Champs, núm. 64, en compañía de monsieur Delacourtie, tomando sus manuscritos bajo el brazo. En el momento de bajar los dos últimos peldaños se volvió para estrechar la mano a su amigo, y al efectuar este movimiento colocó el pie sobre la rampa lateral de la escalera, en vez de colocarlo sobre los peldaños, resbalando y cayendo pesadamente sobre otros peldaños que había a su derecha.

Cuando lo levantaron había perdido por completo el conocimiento, creyéndose que había fallecido.

M. Gounod ha sufrido horriblemente y sufre todavía bastante; sin embargo, su estado es todo lo satisfactorio que puede desearse. Sus médicos opinan que hasta pasados dos meses no podrá ser levantado el apósito.

Un periódico valenciano refiere el siguiente extraño caso, ocurrido en la Casa de expositos de aquella ciudad:

«Tenemos que dar cuenta a nuestros lectores de un caso especial, que por las circunstancias que en él concurren, nos ha llamado la atención. En la noche del 13 de este mes fué depositada en el torno de la Inclusa de esta ciudad, una niña recién nacida, la cual, envuelta en muy buenos pañales, dejaron bien acomodada en aquel giratorio receptáculo; junto a ella se encontró un cofrecito provisto de abundantes y excelentes ropas, y un bolsillo que contenía dos mil reales en buena moneda; del cofrecito de la niña pendía una tarjeta, en la que con caracteres manuscritos se leía: «Esta niña nació ayer, debe bautizarse con el nombre de Carmen Matías; lleva cien duros para el gasto de lactancia y la ropa necesaria para mientras ahí esté, el trozo de tarjeta que falta será contraseña para el día que se pase a recogerla.» En el piadoso establecimiento se ha cumplido, bautizando a la niña con el nombre que se encarga, guardando la tarjeta hasta el día que se presente la contraseña que en ella se indica para la entrega de la misteriosa niña.»

El producto obtenido por la Junta de obras del Puerto de Santander en el mes de Setiembre último, por el arbitrio de carga y descarga de los buques, es de 23.365 pesetas 22 céntimos.

El número de buques entrados y salidos fué de 360; las toneladas que han importado 106.690 y las exportadas 18.401.

La Crónica de Cataluña publica la siguiente carta, fechada en Hostalrich el día 14:

«Ayer tarde llegamos a esta, procedentes de San Celoni y a las órdenes del teniente coronel D. Salvador Massons, cinco compañías del cuarto batallón franco.

Al amanecer de hoy hemos salido pasando el río Tordera a vado por estar estropeada la «pasera.» Luego el señor teniente coronel ordenó que la segunda y quinta compañía flanqueasen la derecha hacia Orsaviña; que la primera y cuarta compañía lo efectuasen por el centro, ó sea por las casas de Vidal, Mata, Tallada y Brugada, y el con la sexta compañía, escuadra de gastadores y caballería de Alcántara por la izquierda, ó sea por la carretera de Tordera.

En esta situación se hallaban andando las fuerzas, cuando a las nueve de la mañana las compañías del centro hemos hallado al acabar de pasar un riachuelo, poco antes de llegar a casa Corps y Brugada al enemigo, fuerte de unos 150 hombres, y mandados por Socas, Soliva y Vila de Malgrat, el cual, no habiéndose apercebido de los nuestros, estos les hicieron una descarga cuya consecuencia fué dejar el enemigo en el campo un herido grave é infinidad de armamento y otros efectos de guerra. Al propio tiempo la cuarta compañía les atacaba por la izquierda, la primera lo hizo por el centro y derecha, trabándose una acción que duró cosa de una hora escasa; el tiroteo se prolongó hasta unas dos horas y media, quedando el enemigo completamente dispersado al grito de «¡vívase quien pueda.»

Los mataderos, cuevas y bosques que hay en las inmediaciones de Vallmaña, sitio del suceso, favorecieron la huida del enemigo.

El Sr. Massons, al oír las descargas cerradas de los voluntarios, acudió presuroso en su auxilio, llegando cuando el enemigo iba ya de retirada.

Después de lo anterior, réstame decir á usted que la columna del Rayo había salido en combinación de San Pol, por la mañana, dirigiéndose hacia Malgrat y destacando alguna infantería por la derecha hacia Casa Brugada, tiroteó á Vila de Malgrat, causándole algunas bajas.

Después de esto nos reunimos en Tordera a las dos y 30 de la tarde, llegando en el acto de salir nosotros de allí una columna que ha tenido fuego, después de nosotros, con el hijo de Soliva en las inmediaciones de Vidreras, y yo pienso será la del coronel Piñana ó Camprubi, la cual, lo propio que la del Rayo deben haberse quedado en Tordera.

El Sr. Massons, con parte de la suya, ha llegado a esta al oscurecer.

De una carta fechada en Girona el 15, que publica La Imprenta, tomamos los siguientes párrafos:

«Habiéndose exigido al coronel retirado señor Monasterio, que fué preso por los carlistas, la cantidad de 250 duros, este digno general Arrando ha dispuesto que algunos propietarios de Baños resintegren a dicho Sr. Monasterio la cantidad pagada, y de seguro sucederá lo propio con algunos que han detenido los carlistas al mando del cabecilla Miralles en la villa de San Hilario.

La columna que manda el señor coronel Francés trajo ayer a esta ciudad algunos individuos del ayuntamiento y vecinos que hace mas de dos años no se habian dejado ver en esta ciudad, ni cumplido, según se dice, órden alguna del gobierno.

Se han presentado á indulto en la villa de San Feliu quince carlistas.

Segun una carta que tengo á la vista, en Camprubi se pusieron en venta las mulas y acémilas de la brigada Saballs, y en San Lorenzo de la Muga se vendió el caballo que montaba, que fué comprado por un traficante que

lo entró en Francia. También dice la misma carta, que á mas de la entrada en Francia de Saballs, Auguet y otros cabecillas, lo efectuó el titulado inspector de carabineros de Cataluña.

Dentro de breves dias tendremos en esta provincia el doble de columnas de tropa de las que operan hoy dia, es decir, la fuerza mas que necesaria para dar el remate á la facción.»

De Girona le escriben al Diario de Barcelona las siguientes noticias:

«Aunque nada importante ocurre, merece, sin embargo, consignarse que cada dia se acentúa mas el decaimiento de las facciones de esta provincia. Hoy se asegura que el titulado brigadier Huguet ha pasado la frontera, habiendo dicho á los suyos que les dejaba en libertad de hacer lo que les diese la gana. Con Huguet, que entró en Francia el viernes último, iban muchos jefes y oficiales.

La columna Francés tuvo ayer un ligero tiroteo con dos rondas carlistas por Rocacorba; debieron sufrir algunas bajas y se dispersaron completamente, dejando en libertad á varias personas que llevaban en rehenes de exacciones de dinero impuestas á varios pueblos.»

El pueblo de Camprubi ha sido ya enteramente desocupado por los carlistas, quienes se ven cada dia mas estrechados en sus madrigueras, pues además de la fortificación del Grao de Olot, ha empezado ó empezará inmediatamente la de los estratégicos puntos llamados Alfart y la Salud. Hoy también han quedado cerrados á las facciones los pasos de barcas que tiene el río Ter desde esta capital á Torroella de Montgrí.

Las presentaciones fueron ayer tan numerosas como el dia anterior, contándose entre ellos dos de caballería y tres músicos. El músico mayor del batallón de Saballs se presentó á una columna. Hoy han sido cinco los que han venido á indultarse.»

GACETILLA.

En el favorecido teatro de la Plaza del Rey se está ensayando, y se pondrá en escena en la presente semana, el drama nuevo, original de uno de nuestros primeros escritores, titulado *Así se escribe la historia!*

También está en estudio en el mencionado coliseo el drama nuevo, titulado *Hermenegildo*, debido á la pluma de un aplaudido escritor, que se pondrá en escena con todo el lujo y propiedad que requiere su argumento.

Se ha publicado el segundo tomo de la interesante *Historia del movimiento obrero*, que publica nuestro estimado amigo D. Joaquín Martín de Ollas.

Comprende dicho segundo tomo la parte referente al desenvolvimiento de las asociaciones obreras en Inglaterra, Escocia é Irlanda, Alemania y Austria, Suiza, Bélgica y Holanda, Rusia y Estados Escandinavos durante el presente siglo.

Escusamos encarecer el interés palpitante de la obra del Sr. Ollas, que, examinada despacio, nos ha de dar asunto para un juicio crítico.

BANCO DE CASTILLA.

Operaciones sobre la deuda flotante del Tesoro.

La falta de un gran centro nacional para auxiliar al Tesoro público en sus necesi-

dades mas preferentes de la guerra, hace que las mas importantes operaciones de esa clase se hayan contratado con casas extranjeras.

Un deber de patriotismo nos aconseja establecer en el Banco de Castilla una sección dedicada exclusivamente á operaciones con el Tesoro, agena enteramente á todos los demás negocios que abarca, y ofreciendo á los que se interesen la garantía de que sus fondos no serán, por concepto alguno, aplicados á otro objeto, y que estarán siempre debidamente representados en sus cajas por los valores del Tesoro equivalentes.

A los que por ser pequeñas las cantidades que á ella puedan ó quieran dedicar, ó por no quererse tomar molestia alguna, ó por desear que sus nombres no figuren, ó que por cualquier otro concepto conserven cantidades improductivas, les ofrecemos nuestra intervención y personalidad, sin mas comisión ni gasto que la de 1/2 por 100 al año y quedando á su beneficio todos los intereses y ventajas que se obtengan.

Los valores del Tesoro, como los documentos de su garantía, se conservarán en las cajas del Banco y á su nombre, para procurar lo necesario á sus respectivos vencimientos; pero cada interesado podrá solicitar, cuando le acomode, el canje del resguardo que se le haya facilitado, por su equivalente en valores del Tesoro, que le serán endosados sin responsabilidad.

Los estados mensuales del Banco de Castilla expresarán el importe que en aquel día tenga la suscripción, y el de los valores en cartera procedentes de operaciones con el Tesoro.

El Banco, en interés de los mismos asociados, concertará con el Tesoro las operaciones por el plazo que considere mas beneficioso, obligándose á no hacerlas por ahora sin la correspondiente garantía, como es uso y costumbre, y dará cuenta individual del resultado de la operación en que interese poniendo desde luego á su disposición la que le haya correspondido por descuento y beneficio en la adquisición de valores, deducida la comisión indicada.

Si los valores del Tesoro continúan en poder del Banco, éste tendrá la facultad de proceder á su renovación ó negociación, si quince dias antes del vencimiento no se le ha hecho por los interesados prevención en contra, y á cada renovación se dará igualmente aviso individual de su resultado, con el líquido que quede á su disposición.

Las operaciones del Banco de Castilla serán siempre intervenidas por agente de Bolsa ó corredor de número.

El Banco de Castilla, sin comisión alguna, se encargará de situar al cambio corriente en las capitales de provincias donde residan los suscritores, las sumas que se realicen del Tesoro, si así les conviene, ó las conservará á su disposición.

Se admitirán para los efectos de esta operación valores del Tesoro debidamente garantidos, y se considerarán como dinero á sus respectivos vencimientos.

El Banco se encargará también del cobro de toda clase de valores contra el Tesoro, y de hacer la remesa de fondos al cambio corriente, mediante la comisión de 1/4 por 100. Si los productos realizados pasaran á formar parte de la sección de operaciones con el Tesoro, serán considerados como todos los demás participes, y en este caso el cobro será libre de la comisión antes mencionada.

El Banco emprenderá sus negociaciones en proporción á las adhesiones que vaya recibiendo.

Madrid 15 de Octubre de 1875.—A. Vinent y Vives.—Rafael Cabexas.—Jaime Girón.

COMPANIA

PARA LA VENTA Y ESLOTACION DE INMUEBLES EN MADRID, EN EL BARRIO DE SALAMANCA.

Acordada en junta general de accionistas, con sujeción á las prescripciones de sus estatutos, la liquidación de la compañía para la venta y explotación de inmuebles en Madrid, en el barrio de Salamanca, por escritura pública, otorgada el 10 del próximo pasado ante el notario D. José García Lastra, se nombró una comisión liquidadora compuesta de los excelentísimos Sres. D. Guillermo Rolland, don Jaime Jirona, D. Manuel Jirona, D. Manuel Salvador Lopez, D. Antonio Lopez y Lopez, y de la sociedad Banco de Castilla, cuya comisión asume todas las facultades del extinguido Consejo de administración; y proponiéndose para llenar su cometido la enagenación de los inmuebles que constituyen el haber social, ha autorizado al Excmo. Sr. D. Manuel Salvador Lopez, que tiene su domicilio en la calle Ancha de San Bernardo, número 21 duplicado, para recibir las proposiciones que se hagan por los que deseen la adquisición de alguna finca, así como para su arrendamiento.

Madrid 12 de Octubre de 1875.—Por la comisión liquidadora, Jaime Jirona.—G. Rolland.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 19 de Octubre.

FONDOS PUBLICOS.
El 3 por 100 consolidado español, á 16'20.
Fin de mes, á 16'275.
Fin próximo, á 16'35.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 53.
Obligaciones por ferro-carriles, de 2.000 reales, viejas, á 29'60.
Idem nuevas, á 28'50.
Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, á 103.
Acciones del Banco de España, á 167.
CAMBIOS.
Londres á 90 dias fecha, 48'50.
Paris á ocho dias vista, 5'07.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Aida.
TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—La ley del mundo.—El paño de Lágrimas.
TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—A beneficio del hijo de un escritor, para redimirle del servicio de las armas.—El vergorzo en palacio.—El mudo por compromiso.
Mañana a las ocho y media.—El qué dirán? y el qué se me da á mí?—El procurador de todos.
TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—En el puño de la espada.—Cuadros al fresco.
TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—Las nueve de la noche.
PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo.
TEATRO DE VARIETADES.—A las ocho y media.—Los baños del Manzanares.—Los trapisondistas.—En el cuarto de mi mujer.—Entre mi suegra y mi tío.
TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—Suma y sigue.—Los corzones de oro.—Baile.—Doce retratos seis reales.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

luego, una ligera llama se agitó sobre ella... y todo desapareció.

Permaneció Reina largo rato con los ojos fijos en las áscuas, como si siguiera viendo el cuadro despues de consumido. El reloj de la fortaleza dió las dos; volvió en sí, se acostó, y tardó bastante en conciliar el sueño.

jetos cuya vista vino á redoblar todas sus angustias y á exaltar todas las facultades de su imaginación.

«Se hallaba, pues, el extranjero invisiblemente cerca de ella ó alguno de sus agentes? No tenía ni sospechas de que entre los domésticos interiores de la fortaleza tuviera alguno relaciones con el desconocido. Todos eran antiguos criados, encanecidos en el servicio de Raimundo V.

Criada, por decirlo así, por ellos, conocía de tal modo su vida y su moralidad, que los creía incapaces de asociarse á estas intrigas encubiertas.

El suceso del cuadro, situado sobre su reclinatorio en su aposento la alarmaba extraordinariamente. Estuvo para ir á decirlo todo á su padre, pero la afición casi instintiva á lo maravilloso la detuvo; temió romper el encanto.

Su carácter novelesco encontraba en este misterio una especie de placer mezclado de temor.

Inaccesible á la superstición, de un espíritu firme y decidido, convenciendo además de que no había ningún peligro real en dejar correr estos sucesos, cobró algún tanto de calma, con especialidad despues que hubo visitado escrupulosamente su aposento y la pieza que le precedía.

Volvió á coger el cuadro; lo consideró algún tiempo, quedó momentáneamente pensativa, y resolviéndose con pesar... lo arrojó al brasero.

Siguió con melancólica mirada la destrucción de esta obra maestra. Casualmente la vitela, desprendida del marco, se encendió luego por dos lados: de este modo la figura de Erebo se quemó la última, dibujándose un momento sobre la candente brasa de la copa

exasperada y maliciosa impaciencia las observaciones de Honorato, llenas siempre de razón y comedimiento.

Entusiasmada por consejos y leyendas á cual mas extravagantes y remanescas, habiase creído en algunos sueños la heroína de una aventura extraordinaria.

Estas ilusiones fantásticas desaparecían al primer soplo de censura, que en tono festivo y gracioso la dirigía Honorato por sus quiméricas visiones. Pero estos pequeños disencuentros se olvidaban bien pronto. Confesaba Reina sus yerros con adorable franqueza, y seumentaba la dulce intimidad de los dos prometidos.

Admitía mas y mas Reina la influencia de Honorato, sin advertirlo: en vez de complacerse de ensueños aéreos y sin fin; de anhelar parte en acontecimientos improbables, ocupaba su espíritu de pensamientos mas graves; meditaba en la dicha y risueño porvenir que le presentaba su enlace con Honorato, y reconocía la nada de sus fantasías. Cada uno de sus pasos en esta senda prudente y dichosa daba nuevo impulso á los progresos de su amor al joven.

Por último, advertíase en el talento y carácter de Reina tan completa transformación, que Raimundo V decía algunas veces de broma, que su hija le imponía con su seriedad y mirada severa, cuando empezaba á traspasar algún tanto los límites de la templanza.

El afecto de Reina hacia Honorato no era un amor apasionado, febril, alimentado de dificultades y de riesgos, é incierto de su éxito; era una fición sincera, sosegada, razonable, en medio de la cual reconocía la niña con una especie de tierna veneración la superioridad de razón de su amigo.

Este era el estado del corazón de Mile. des Anbiez cuando el fatal encuentro de las rocas de Ollioules.

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
DE
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA
PARA MANILA
El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuevo y magnífico vapor español.
LEON.
Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.
Galofre y compañía, en Barcelona.
Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

PARA EL TÓC-DOR
Y PARA LA CLINICA
Primer descubrimiento del mundo.

Leed un sabio documento expedido a favor del inventor de Aceite de Bellotas con sava de coco:

D. Silverio Rodríguez López, licenciado en medicina por la universidad de Salamanca y en cirugía por la de Madrid, fundador e individuo de varias sociedades científicas méxico del ejército y de la armada, etc., etc.

Certifico: Que he observado los efectos del Aceite de Bellotas con sava de coco equatorial, invención del Sr. L. de Brea y Moreno, y hallado que es elocivamente agente higiénico y medicinal para la cabeza; útilísimo para prevenir, aliviar y curar varias enfermedades de la piel, del cráneo érritacion del sistema capilar, la calvicie, tija, he pes, usagre, dolores nerviosos de cabeza, reumatismo, gota, llagas, males de oídos, vicio verminoso, y segun experiencia de varios profesores, distinguiéndose entre otros el Sr. Lopez de la Vega, es una especialidad este Aceite para las heridas, de cualquier género que sean; es un verdadero balsamo, cuyos maravillosos efectos son conocidos; puede reemplazar tambien con ventaja al aceite de higado de bacalao, en las escoriadas, raquitismo en las leucorreas y otras afecciones, recomendando su uso en las enfermedades sífilíticas, como muy superior al balsamo de Copaiba, y en general en toda enfermedad que este relacionada con el tejido capilar que refresca y fortifica. Pudiendo asegurar, sin faltar en lo mas mínimo a la verdad, que el Aceite de Bellotas es un excelente cosmético medicinal, indispensable a las familias. Y a petición del interesado doy la presente en Madrid a 8 de Setiembre de 1870.—Silverio Rodríguez López.

Fabrica, calle de Jardines, 5, Madrid.
Precios, 6, 12 y 18 rs. bote, con dos bustos, los que se exigiran, porque hay falsificaciones.

Esta recomendado por médicos alópatas, homeópatas, farmacéuticos, y por mas de 800 periódicos de ambos mundos.

En esta casa compran por mayor 2,500 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos mundos, donde tambien se vende.

La venta siempre creciente y los ocho millones de frascos vendidos, prueban que es el primer cosmético medicinal que registra nuestra historia contemporánea.

El inventor, L. de Brea y Moreno, sive los pedidos con 25 por 100 de descuento.

ANTI-HEMORROIDAL.

La simple aplicacion de esta pomada sobre las hemorroides calma instantáneamente el dolor y rebaja su estado inflamatorio produciendo, si se continúa, la completa curacion.

Precio 8 rs. bote en la farmacia del Doctor Simon, calle del Caballero de Gracia, 3.—Madrid.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

MATIAS LOPEZ.

CUENTA 25 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboracion de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de dia en dia viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival; es la casa que mas fabrica y mas vende.
Paquetes: de 4 á 20 reales libra.

CAFES.

Nadie con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.
Paquetes: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.

Reune variedades é excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 11. Paquetes de una á ocho onzas.
Paquetes: de 3 á 5 reales onza.

SOPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precios y calidad con las mas acreditadas del extranjero.
Paquetes: de 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.
DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 13.
Para pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.



Salidas de Cádiz: el 20 de cada mes, de Santander el 15 y de la Goraña el 10.
Sale de Cádiz un vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.
Mas informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Comp.; Barceño, D. Ripol y Comp.; Santander, Angel B. Perez y compañía; Goraña, E. De Guardia; Valencia, Dart y Comp.; Alicante, Faus hermanos y Comp.; Madrid, Julian Moreno; Alcalá, 28.

LA AURORA DE CASTILLA.

GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

DE CUEVAS Y GARCIA

Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid.

Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fabrica, por su perfecta y esmerada elaboracion, están colocados á la altura que los de las primeras y mas antiguas que se han fundado en España. Esto lo justifica el gran concepto de que gozan por el crecido número de correspondientes con que cuenta en todas las provincias.
La correspondencia y pedidos dirijase á dichos señores

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRÁTICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA,

REDACTADO POR DON FRANCISCO CAÑAMAQUE,

redactor de EL PUEBLO.

Véndese en la administracion de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias, 4'50; en América, 6.
A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envia franco de porte por solo 4 reales.
Del mismo autor: *Angela ó la vicisitud*.—Novela original.—*La oligarquía del saber*.—Opus contra el militarismo político.—*Ideas sobre la situacion moral y material del cuarto Estado*.

INJECTION BROU

venta. Brou, boulevard Magenta, 153.



CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

La Compañia Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricacion del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándola á la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de

CHOCOLATES, CAFÉS, TES, TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL,

GALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montero, 8.

Pedir prospectos.

AGUA DESTILADA

EN EL LABORATORIO DEL DOCTOR SIMON, PARA BAÑOS MINERALES ARTIFICIALES.

El estudio que hace treinta años venimos haciendo de las aguas minerales, tanto en la parte química como en la terapéutica, nos ha convencido de que una de las causas (tal vez la principal), que impiden que las artificiales produzcan los buenos efectos que observamos en las naturales, es la inconcebible costumbre de echar mano del agua comun para la disolucion de las sales preparadas al intento, en vez de emplearse el agua destilada como es debido.

Cargada toda agua de fuente de diversas sales, por mas pura que parezca, no solo impiden éstas que las que forman la naturaleza del agua mineral obran con la libertad conveniente; sino que reaccionando á menudo las del agua mineral con las que naturalmente lleva en disolucion el agua comun empleada, se forman productos totalmente diferentes de los que se intenta obrar sobre el enfermo, produciéndole efectos contrarios á los que el facultativo se propone.

Llamamos sobre ello la atención del público ilustrado y especialmente la de los profesores de las ciencias de curar, seguros de que, convencidos de la verdad, procurarán se destierre en lo sucesivo el uso perjudicial del agua comun para la produccion de las aguas minerales artificiales, y se adopte la destilada como la única conveniente para dicho objeto.

En este laboratorio existen constantemente montados y en actividad no interrumpida los aparatos á propósito para producir grandes cantidades de agua destilada; la cual se sirve á domicilio, á razon de 5 rs. arroba, mediante aviso que se recibe en su único despacho, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Madrid.

Dominada por un profundo reconocimiento, fué como vio por primera vez á Erebo, porque acababa de salvar la vida al baron. Acaso no hubiera notado la sorprendente gracia del extranjero, sin las impensadas circunstancias que se le hicieron conocer. Pero había librado al baron de un espantoso peligro, y esta fué la mayor seducción de Erebo, cesó tal vez este encanto desde que el desconocido, habiendo hablado á sus compañeros, cambió repentinamente de apariencia, y tuvo la audacia de llegar sus labios á los labios virginales de Reina.

Las facciones en que un momento antes había hablado una belleza tan pura, una expresion tan insinuante, creyó que repentinamente se sustituiran con una máscara de insolente libertinaje.

De aquí adelante, la imagen de Erebo se halla siempre en su memoria bajo tan distintos aspectos.

Tan pronto procuraba desterrar de su mente al temerario que la arrebató un favor, que apenas concedería al salvador de su padre, como meditaba con profunda sensacion de reconocimiento, que el baron debía la vida á este mismo extranjero que entonces la pareció tan valiente y comedido.

Desgraciadamente Erebo reunia y justificaba, por decirlo así, estas dos fisonomías tan diferentes y que hacian brotar por turno en su corazón, ya la admiracion, ya el desprecio, haciéndola fluctuar incesantemente entre estos dos sentimientos.

La exaltacion natural de su carácter, mas bien adormecida que apagada, se había despertado con esta rara aventura. Parecía que el incógnito representaba á la vez el genio del bien y el del mal. Su alma fogosa procuraba involuntariamente penetrar el secreto de este

doble poder, y adivinar cuál de las dos influencias dominaba á la otra, sin echar de ver su constante pre-ocupacion de este objeto, hasta que las tiernas quejas de Honorato la acusaron de distracciones desusadas.

Asustada Reina, sintió casi por la primera vez el imperio que la memoria del incógnito tomaba sobre su pensamiento; trató de esquivarlo; pero como debía suceder el empeño mismo con que trataba de borrar á Erebo de su imaginacion, lo afirmaba mas en ella; derramó en su despecho amargas lágrimas, oró, buscó refugio y distraccion en el sólido y apacible trato de Berrol; pero nada pudo hacerla olvidar lo pasado; imponíale mucho su prometido, á pesar de su dulzura y bondad, por su grave y casi solemne ternura, y no se atrevió á abrirle su corazón. Aunque el baron era el mejor de los padres, no podia de ningun modo comprender las indefinibles angustias de su hija.

Un sentimiento mezclado de curiosidad, de admiracion y casi de odio, concentrado por el silencio y avivado por la soledad, empezó á echar profundas raíces en el corazón de Reina.

Estremeciase muchas veces al notar que la gravedad de Honorato la disgustaba. Casi le echaba en cara el no contar en su carrera nada de portentoso, de romancesco. Comparaba á su pesar la existencia reposada y uniforme de su amante con el misterio que cercaba la vida del extranjero.

Avergonzada luego de estas ideas, ponía toda su esperanza en su próximo enlace con Honorato; unión santa, solemne, que trazándole nuevos deberes, debía disipar sus últimos desvarios de muchacha.

Tal era el estado del corazón de Reina, cuando por un misterio inexplicable, halló en un mismo día, dos ob-

IX.
EL NOTARIO.

Al dia siguiente de las diferentes escenas que acabamos de referir, un grupo de varias personas, unas á pie, otras á caballo, caminaban por la orilla del mar, pareciendo dirigirse hacia el golfo de la Ciotat.

El personaje de mas importancia en esta pequeña caravana era un hombre de rostro grave y de respetable grosura, que llevaba una capa de camino sobre su vestido de terciopelo negro; una cadena de plata pendia de su cuello, y montaba un jaco que marchaba de portante. Dichos personajes eran, el Sr. Isnard, notario del almirantazgo de Tolon, y su amanuense ú oficial, que montado en una vieja mula blanca, llevaba á grupa enormes sacos llenos de legajos, y dos grandes registros en su bolsa de estopa negra.

El escribiente era un hombrecillo de mediana edad, nariz puntiaguda, barba aguzada, mejillas prominentes y ojos vivarachos. Esta nariz, esta barba, estas mejillas y estos ojos estaban muy encarnados, gracias al viento Norte que reinaba con demasiada crudeza,